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A szerb nemzetiség.
(Folytatás.)

A hires „Literas Invitatorias“ nem 
behívás az ország területére, hanem 
felhívás a császári lobogó alá való 
sorakozásra a török ellen. Csernovits 
Arzénnek a császárhoz intézett befoga­
dási kérelmében, szó sincs politikai 
vagy közjogi követelésről, (csak a köz­
terhek alól mentességre vonatkozó ké­
relemben foglaltatik ilyesvalami) s csak 
arról van szó, hogy a szerbek vallás- 
szabadsága és hierarchikus szervezete 
biztosittassék. És amikor I. Lipót a 
befogadott szerbek részére kiadja az 
első pátenseket (1690. aug. 21. és 
dec. 11.) s ezekben az egész szerbsé­
get különös védelme és gondjai alá 
helyezi, biztosítja vallásuk szabad gya­
korlatát, hierarchikus szervezetüket, 
elismeri a szerb patriarcha joghatósá­
gát, felmenti őket a közterhek fizetése 
alól kiveszi őket a közterhek fizetése 
alól, kiveszi őket a vármegyei és föl­
desúri jogkörből, vice vojvoda válasz­
tását engedélyezi, bistositja vagyonukat : 
mindezeknek a nagy és súlyos kivált­
ságoknak még a bécsi udvar részéről 
sem az volt a céljuk, hogy ilyen köz­
jogi és politikai különállással fogad­
tassanak be a szerbek. Ezek a diplo­
mák nem tekintik a bevándorlókat 
olyanoknak, akik itt végleg meg fog­
nak telepedni, hanem vendégeknek, 
akiknek katonai segítségét felhasználni 
és jutalmazni kell.

A cél az volt, hogy ezek a szerb 
bevándorlók a patriarcha vezetése alatt 
mint egységes egész összetartható le­
gyenek s annak idején, a csatázó ha­
dak győzelmes küzdelme után, hazá­
jukba egységesen visszavezethetők le­
gyenek. Gondoskodás történt arról, 
hogy amíg a vendégek Magyarországon 
vannak, érezzék magukat jól, mint 
otthon a saját világi és egyházi törvé­
nyeik és szokásaik gyakorlata mellett.

A bevándorlott szerb nép külön 
lakik, kint a mezőkön sátrak alatt; 
házat nem építenek, a városokba be 
nem eresztik őket, szóval a végleges

letelepülésre vonatkozó szándéknak 
egyik részről sincs nyoma. Ez volt a 
jogi viszony a bevándorlók és az uj 
haza között, amiből látható, hogy ez a 
viszony, ez a megengedett különállás 
nem jogalap a szerbek későbbi politi­
kai és közjogi követeléseire.

Megváltozott ez a viszony a kar- 
lovici békével (1699), mert ez a béke 
nem hozta meg a várt eredményt. A 
régi szerb haza tovább is török ura­
lom alatt maradt s igy a szerb be­
vándorlók kénytelenek voltak az új 
hazában végleges elhelyezkedést keresni 
és kérni. Ha ekként a vendégekből 
állandó lakosokká akartak válni, mi 
sem lett volna természetesebb, mint az, 
hogy a szerbség, ez a c akugyan ma­
roknyi nép (a legbőkezűbb számítás 
szerint se lehettek a bevándorlók és a 
már Magyarországban levők egy-két 
százezernél többen) beleilleszkedik a 
magyar állami szervezetbe, elfogadja 
az adott viszonyokat, simul a magyar­
hoz, segíti, erősiti azt. Hiszen a hét­
százéves magyar haza adott uj hazát 
a hazátlanoknak.

De nem ez történt. A szerbség 
nem illeszkedett be a magyar állam 
rendjébe, sőt progresszív mértékű po­
litikai akcióba fog oly politikai és 
közjogi különállás végleges kivivására, 
amilyet neki a császár ideiglenesen, 
t. i. arra az időre, mig Magyarorszá­
gon mint vendég tartózkodik —- az 
első pátensekkel megígért.

Császár és szerbség között meg­
kezdődik az állandó parlamentirozás, 
amelyben azonban mindkét részről 
nem mindig az őszinteség dominált. A 
császár nem fukarkodott ugyan az el­
ismeréssel, sőt a szerbeknek mindjárt 
bejövetelük után, noha még semmi 
alkalmuk sem volt az uj haza körül 
ama kiváltságoknak csak távolról is 
megfelelő érdemeket szerezni, hazánk 
törvényeibe ütköző szabadságokat ad.

úri függőségtől ment maradjon, de 
azért a császárnak gondja van arra, 
hogy kedvencei a nyakára ne nőjjenek 
s hogy az osztrák érdeknek továbbra 
is vak eszközei legyenek. Kívánságai­
kat, bármily túlzottak legyenek is, 
sohasem utasítja vissza, de ha máskép 
nem lehet, kitér előlük, függőben tartja 
elintézésüket, hogy a szerbséggel min­
denkor és mindenben korlátlanul ren­
delkezhessék.

A szerbség ezalatt, bár jól él a 
császári hatalom árnyékában, másra 
is gondol mint a császár szolgálatára, 
gondol területi, politikai, közjogi kü­
lönállásra és pedig olyanra, ahol — 
császárt is beleértve — egészen a 
szerb az ur.

Az igaz, hogy iparkodtak erre ér­
demeket is szerezni. Alig múlt el más­
fél évtized bejövetelük óta, s ők már 
harcolnak Fejérvárnál, Sopronnál, Deb­
recennél, a Kun mezőkön, Kecskemét­
nél, Szegednél, Bácskában, Trencsén- 
nél, Szegszárdnál a Rákócziak idejé­
ben — a magyar szabadság ellen.

Öröme telhetett ebben a császárnak, 
de nem nagy köszönetét találhatott 
benne a magyar, aki nem adott ugyan 
pátenst, diplomát, privilégiumot a szerb­
nek, de adott ő és istenáldotta földje 
— kenyeret.

Ne csodálkozzék senki, ha a ma­
gyar nemzet, amikor látta, hogy régi 
fegyvertársa miként akar a magyar 
alkotmányon és törvényeken kívül el­
helyezkedni, s érezte, hogy a fegyver­
társi kard nemcsak a törökre sújt, 
hanem, ha a császár parancsolja, a 
magyarra is : nem igen volt elragad­
tatva a szerb és magyar viszony ezen 
legújabb fejleményétől s bele-bele szólt 
ő is mint harmadik abba a ravasz- 
kodó érintkezésbe, amely a császár és 
szerbek között keletkezett, s amely 
hosszú időkön keresztül úgyszólván 
egészen betölti a szerbek cselekvési 
körét.Nevezetes e kiváltságok közül az, 

mely szerint a szerbség csak ő csá­
szári királyi felségének legyen aláren­
delve s mind a megyei, mind földes-

(Folyt. köT.)
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A T. M. V. választmányi ülése.
A Tulipánszövetség Magyar Védő- 

egyesület zombori fiókja e hó 21-én délután 
(i órakor Vértesi Károly elnöklése mellett 
választmányi ülést tartott. Miután elnök a 
jegyzőkönyv vezetésére dr. Uál Rezső, egye­
sületi ügyészt kérte meg, felhívta Gzettl Dezsőt 
a pénztári jelentés megtételére. Ezen jelentés 
szerint az egyesület múlt évi bevétele 1828 
kor. 77 fii., kiadása 718 kor. 89 fii., a lagdij- 
hátralék a múlt évről 8(12 korona. A választ­
mány a jelentést tudomásul vette. Az egye­
sületi szolga fizetése évi 100 koronában álla­
píttatott meg. Elhatározta a választmány, 
hogy a tél folyamán saját pénztára javára 
egy táncmulatságot rendez, illetve erre a 
leányszakoszlályt felkéri. Alkalmas ülésező 
terem hiányában a választmány kimondta, 
hogy a helybeli kalb, legéuyegyesületet meg­
kéri közgyűlési termének átengedésére. Csapó 
Samu, egyesületi igazgató bejelentette, hogy 
újabban Stehler Antal és Weidinger S. és Zs. 
cégek kértek védötáblát, továbbá, hogy az 
egyesület tagjai közül Deák Andor, özv. 
Garami Kálmánná és Enyedi Eugénia el­
hunytak. Utóbbit a választmány sajnálattal 
vette tudomásul. Az igazgató indítványára 
kimondta a választmány, hogy a bácsbodrog- 
megyei tulipán háziipari szövetség által rende­
zendő háziipari kiállítás dijaihoz 50 koronával 
hozzájárul. A március havában megtartandó 
közgyűlés előkészítésére az elnökből, igaz­
gatóból, dr. Novak Elemérből és Báthory 
Miklósból álló bizottság küldetett ki.

Dr. Donoszlovits Vilmos választmányi 
tag előadta, hogy a házaló-kereskedők, kü­
lönösen a tót házalók utján a külföldi, első­
sorban az ausztriai iparcikkek az egész or­
szágot elárasztják anélkül, hogy kísérlet tör­
tént volna ennek meggátlására. Tartalmas 
vita után a választmány egy öttagú bizott­
ságot küld ki, melynek az elnökön kívül 
tiuday Gerö, dr. Donoszlovits Vilmos, Csapó 
Samu. dr. Novák Elemér a tagjai, azzal a 
megbízással, hogy a fontos kérdés megvita­
tása céljából a kereskedők testületével és az 
iparoskörrel lépjen érintkezésbe s az ered­
ményről annak idején tegyen a választmány­
nak jelentést.

Bátory Miklós indítványára a választ­
mány felkéri az anyaegyesületet, hogy vala­
mely nevesebb tagját bizza meg egy, az ipar- 
pártolási mozgalom fontosságát fejtegető elő­
adás tartásával.

Az ülés, melyen a választmány tagjai 
tekintélyes számmal vettek részt, a késő esti 
órákban ért véget.

Hírek.

Kocián hangversenye.
Az ifjú s már is világhírű mester, mint 

már említettük, február bő 1-én újra ellátogat 
hozzánk. Hangversenyének műsora lesz : Pa­
ganini D-dur hangversenye: Bies Adagio op. 
81.: Wieniawski Polonaise 2. konc. D-moll, 
<>p. 22.; Bach Áriája a g húron ; Lotto fonó­
dala : sajat szerzeményei közül pedig Sou­
venir d Amerique Introduction, Théme et 
Variation, Vele jön jeles kísérője: Vcsclsky 
s úgy mint első ittlétük alkalmával, egy pár 
önálló számban is bemutatja izmos művé­
szetét. Ezek : Chopin Nocturno-ja, Tschai- 
kowsky Danse des Merlitons-ja, Mayer- 
Helmund Serenade Boeoeo-ja, Grünfeld Ro­
mánca es Selicrwenka Lengyel tánca.

Itt jártuk óta sok magyar városban meg­

fordultak s a kritika, gondolhatni, mindenütt 
a legnagyobb elismeréssel szól Kocián nemes 
művészetéről. A lugosi Südungarn megemlék- 
szik hegedűjéről is, mely egyik legszebb 
példánya Josephus Ouarnerius del Gesu he­
gedűinek. Clopton newyorki milliárdos 00,000 
koronát fizetett érte és Kociánnak ajándé­
kozta. Ez a hegedű énekel, ujjong a mester 
kezében szerelemről s minden szépről, mi a 
világon van. Ezzel bűvöli el a hallgatóit s 
feledtet velük gondot és bánatot ez istentől 
ihletett művész csodálatos geniéje.

Remélhetőleg ezúttal telt ház fog gyö­
nyörködni a gazdag műsorban minden ol­
dalról megnyilatkozó művésziélek varázslatos 
játékában.

Kinevezés. Fernbach Károly főis­
pán Gyenes János róm. kath. plébánost a 
esantavéri áll. elemi népiskolai gondnokság 
elnökévé kinevezte.

Kinevezés. Fernbach Károly főis­
pán Walient Nándor díjtalan közigazgatási 
gyakornokot, díjas vármegyei közig, gyakor­
nokká nevezte ki.

Kinevezés. A földmivelésügyi m. 
kir. miniszter Zitta János áll. elemi iskolai 
igazgató titeli lakost a tileli járásra, Fratri- 
esevits János zombori földbirtokos tb. városi 
aljegyzőt Zombor szab. kir. városra nézve a 
gazdasági tudósitói tisztséggel megbízta.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter 
Berke Ferenc szabadkai járásbirósági jog­
gyakornokot a nagyszentmiklósi járásbíróság­
hoz aljegyzővé nevezte ki.

Kirendelés. Az igazságügyminisz­
ter Uhlmann Katnilio lileli járásbirósági al­
jegyzőt a titeli járásbíróság mellett alkalma­
zott ügyészségi megbízottnak állandó helyet­
tesévé rendelte ki.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter 
Engelmann Frigyes bácsalmási járásbirósági 
telekkönyvvezetöt a gyönki járásbírósághoz 
helyezte át.

Áthelyezés. Fernbach Károly főis­
pán Milits János tiszteletbeli szolgabirót az 
újvidéki járási szolgabirói hivataltól további 
szolgálattételre a zsablyai szolgabirói hivatal­
hoz helyezte át.

Lyceumi előadás. A zombori Sza­
bad Lyceum Egyesület által f. hó 26-án dél­
után 5 órakor a városháza dísztermében ren­
dezendő előadásán Krump Vilmos, felső 
kereskedelmi iskolai tanár előadást tart „A 
nagy mindenség titkaiból.“ Vetített képekkel.

Műkedvelő előadás. A Bács- 
Bodrog vármegyei Tulipán Háziipari Szövet­
ség február hó közepén jótékonycélu műked­
velői előadást rendez Fernbach Károlyné 
védnökségével. A jövedelem az április hó­
napban rendezendő háziipari kiállítás alap­
jára fordittatik. Az estély iránt nemcsak 
városunkban, hanem megyeszerte igen nagy 
érdeklődés mutatkozik. Ebből a jelből Ítélve, 
minden valószínűség szerint a legsikerültebb 
mulatság lesz már azon oknál fogva is, mert 
a rendezőség, mely városunk legszebb leányai­
ból áll, már nagyban buzgólkodik az előké­
születeken.

Halálozás. Berlekovits Simon helybeli 
polgártársunk e bő 20-án hosszú betegség 
után meghalt. Földi maradványait a múlt 
szerdán a közönség nagy részvéte mellett 
adták át az örök enyészetnek. Az elhunytat 
özvegyén kívül öt kis árvája siratja.

Gyászhir. Özv. Krcll Ágostonná szül. 
Elekesy Teréz e hó 23-án életének 61. évében 
bosszú szenvedés után jobblétre szenderült. 
Temetése ma délután 4 órakor lesz.

Nyilvános nyugtázás. A Bács- 
feketehegyen f. hő 19 én megtartott műked­
velő előadás alkalmával felülfizettek: Kozma 
Dezső (jegyző) 1 kor. 60 tik, Rothfuchs György 
(Szeghegy), ilj. Kinkel Henrik (Szeghegy), ifj. 
Becker Dávid (Szeghegy), Bucii Károly és 
Bender Keresztéi)- 20 —20 fillér. Fogadják a 
nemesszivű adakozók a bácsfeketehegyi ifjú­
ság hálás köszönetét.

Adóhivatali tisztviselők gyű- 
lése. Az adóhivatali tisztviselők elviselhe­
tetlen anyagi helyzetük javítása és sérelmeik 
orvoslása végett folyó hó 19-én országos gyű­
lést tartottak Budapesten a vármegyeháza 
nagytermében. Az országos gyűlés, melyen 
az ország minden részéből mintegy 300 an 
jelentek meg a kiküldöttek, a megalakulás 
után a legnagyobb higgadtsággal letárgyalta 
az előkészitő bizottság által kidolgozott em­
lékiratot s elhatározta, hogy másnap átnyújtja 
dr. Wekerle Sándor miniszterelnöknek, mint 
pénzügyminiszternek. Az országos gyűlés az 
adóhivatali tisztviselők érdekeinek védelmére 
megalakította a m. kir. adóhivatali tisztvise­
lők országos egyesületét is.

Másnap az országos gyűlés küldöttsége 
az uj országháza kupolacsarnokában tisztel­
gett Wekerle Sándor miniszterelnök-pénzügy­
miniszternél. Dr. Jankovits Marcel füleki 
országgyűlési képviselő mutatta be a küldött­
séget és Sándor Ignác elnök nyújtotta át 
neki az emlékiratot rövid beszéd kíséretében.

A miniszterelnök barátságosan fogadta 
a tisztelgést s kijelentette, hogy kívánságaikat 
jogosoknak tartja s épen azért megígérheti, 
hogy az adóhivatali tisztikart a többi hasonló 
állami hivatalokkal parifikálni fogja s azon­
kívül több kiküldetéssel és egyéb intézkedé­
sekkel is, gondoskodni fog bajaik orvoslásáról 
az uj adótörvények életbeléptetése alkalmával. 
A status rendezéskor magasabb állásokat is 
szervez számukra s akiknek nem nyílik al­
kalmuk a feljebb emelkedésre, pragmatikusan 
fognak előlépni.

Ez alatt az országos gyűlés másik kül­
döttsége tisztelgett a pénzügyminiszteri osz­
tálytanácsoknál, kik szintén biztató Ígéretekkel 
tanúsították jó indulatokat. Az országos gyűlés 
meg lehet elégedve az eredménynyel s a ki­
küldöttek jó reményekkel térhettek vissza 
küldőikhez.

Közöskonyha. A közöskonyha el­
nöksége körlevelet intézett a közöskonyha 
eddigi tagjaihoz. E körlevélben beszámol az 
első három hónap üzleti eredményéről. Van 
ugyan tulkiadás, de ez az első hónapban 
keletkezett, mikor még az ügykezelésről még 
a nagybecskereki és temesvári konyha meg­
tekintése után sem lehetett előre tiszta fogal­
mat alkotni. A tulkiadást a négytál ételes 
napok idézték elő. A másik két hónapban 
már nem volt tulkiadás, sőt januárius hava, 
melyben az ételek minősége egyszerre jóvá 
lett, felesleggel fog záródni. A közöskonyha 
az alapszabályok értelmében tovább is fenn­
marad s a kilépők helyére 50 adagig uj 
jelentkezéseket az elnökség elfogad. Az intéz­
mény fennmaradásának, mely a családanyát 
visszaadja családjának s a cselédmizérián is 
jórészt segit, igazán örvendünk s hisszük, 
hogy az elégedetlenek riasztó szavára nem 
fognak hallgatni azok, kik a közöskonyha 
előnyeit felfogni és méltányolni képesek.

Orgyilkosság. Városunk bünkróni- 
kája eddig csak apró-cseprő tolvajlásokat, 
egy nagyobbszerü szélhámosságot, egy-két 
fejbetörést, no meg parázs verekedést muta­
tott fel, ahol már a bicska játszotta a főszerepet. 
Az elmúlt években volt egy orgyilkosság is. 
Ehhez hasonló eset játszódott le a múlt 
napokban a Bezdáni-ut végén levő korcs­
mában. Az elfajultság ezen borzalmasságát 
ismét a borban, az alkoholban találjuk fel. 
Svraka Pál és Parcsetics József együtt boroz- 
gattak. A bor hatása alatt összeszólalkoztak. 
Amidőn már tettlegességre került a dolog, a 
korcstnáros közbelépett és megakadályozta. 
Ezután Svraka a korcsmából eltávozott, de 
nem azért mert a jó érzés felébredt benne, 
hanem, hogy a megkezdett veszekedést, ne­
hogy az ő testi épségének ártalmára legyen, 
más módon fejezze be. Haza ment és töltött 
revolverét magához vette, majd visszatért és 
a korcsmához közel eső sarkon lesbe állt, 
ahol türelmesen várta áldozatát. Mikor Par­
csetics pityókosan elhaladt mellette, köz­
vetlen közelből kétszer rálőtt. Mindkét golyó 
talált. A szerencsétlent az elősiető emberek 
vérében letrengve találták és beszállították 
a városi kórházba. A tettest a rendőrség 
elfogta. Áldozata a halállal vívódik.
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Gazdasági mozgalom Apa­
fidban. Az apatini tejszövetkezet f. hó 
19-én tartotta rendes évi közgyűlését. Tudva­
lévő, hogy Apatinnak fejlett ipara és keres­
kedelme van, a tejet nem termelő fogyasztók 
száma jóval nagyobb, mint más ugyanannyi 
lakost számláló nagyközségeinké. A tejszö­
vetkezet agilis vezetőségének köszönhető, 
hogy ily viszonyok közt Apatinnak virágzó 
tejszövetkezete van. Beszéljenek az adatok! 
Beváltatott 150,174 liter tej, amely 21357 
kor. 58 fillérrel értékesült, A tej átlagban 
lett kifizetve literenkint 10 és 12 filléres 
árban. A közgyűlésen a Bácsbodrog vármegyei 
gazdasági egyesületet Inhoff József egyesü­
leti titkár képviselte, ki hosszabb előadásban 
a szarvasmarhatenyésztés fontosságáról, az 
intenzivebb takarmányozás szükséges voltáról 
és a szövetkezeti társulás eredményeiről 
tartott előadást, majd a gazdasági egyesület 
uj alapon megindult munkásságát és céljait 
fejtegette. Beszédének hatása alatt a gazdák 
egyhangúlag oda nyilatkoztak, hogy a köz­
ségi gazdakörnek, mint a vármegyei gazda­
sági egyesület fiókjának megalakítását szük­
ségesnek tartják és annak létesülése iránt az 
akciót megindítják.

Eljegyzés. Radakovits Márk a szer­
biai hadseregnek tényleges szolgálatban álló 
főhadnagya eljegyezte Sztankovits Angyalkát, 
Sztankovits Lázár sztapári földbirtokos ked­
ves leányát.

Elszámolás. A bezdáni ipartestület 
által f. hó 18-án rendezett táncmulatság al­
kalmával felülfizetni szívesek voltak a követ­
kezők és pedig: Meszner István apát, espe­
res-plébános 10 kor., Csirszka Konrád igaz­
gatósági biztos 5 kor., Kuzmán Miklós 4 
kor , Bosnyák János, Molnár Ferenc, Dobos 
Ferenc 3—3 kor., Bekker József 2 kor., 
Bachrach Lajos, Guttmann Sándor, Brecska 
Katica, Darázsi Mátyás (Zombor), dr. Gál 
Dávid, dr. Kovács Lajos, Kelsch István, 
Schmidt János, Spitzer Gyula, Loschitz és 
Spitzer, Ötvös Lajos, Fudever Gyula, Gu- 
bicza Antal, Győrfi Mihály, Majorics Antal, 
Spitzer Sándor 1—1 kor., Füller Izidor 70 
fill., Ébli Vilmos, Loschitz Károly 60—60 
fill., Major Péter, ifj. Tibor János, Mjtrovics 
Rufcse, Gyorgyevits Dragolyub, 50—50 fill., 
Brecska Gyula, Ligeti Győző, Straub Lajos, 
Magyar Pál, Pinkert Mihály, Rokk Mátyásné 
40—40 fill., Kleies Mátyás 30 fill, és Keltch 
Jakab 20 fill., összesen 52 kor. 80 fillér. A 
nemes szivü adakozóknak ezúton mond há­
lás köszönetét, az ipartestület elnöksége.

Milyen idő lesz ? Meteor írja: 
Csapadék e hónapban kevesebb képződött, 
mint a mennyinek a bolygók állásaiból kö­
vetkeztetve, képződnie kellett volna, pedig a 
18-diki csomópont hatásköre az, amelyben a 
hideg maximálissá vált, amit követőleg vál­
tozatosabb, leginkább szeles, de átlag meg 
hideg időjárás követ s ezen befolyások alatt 
nagyobb mérvű hóesés is fejlődhetik, bár 
erre Holdunknak földtávola csökkenőleg hat. 
A 29-iki csomópont körül viharos változatok 
is várhatók. Januarius havának még hátra­
levő csomópontjai: 26. és 29-re esnek.
Februárius csomópontjai közül legerősebb 
hatásúak az 1., 4., 10., 15. és 28-ikiak. Az 
első csapadékos, a bolygóktól következtetve 
nagymérvű hóeséssel, a 4. enyhiiltebb jel­
legű, a 10-iki ismét mérsékelt hideg, mig a 
15-iki száraz hideg, mely egyszersmind e 
hónak leghidegebb jellegű csomópontja. Ezt 
követőleg változó inkább, enyhült idő. A 28-iki 
szeles, esetleg viharos vagy csapadékos jel­
leggel.

öngyilkosság. Battiszta Lajos bajai 
lakos a napokban kissé becsipett állapotban 
tért haza a lakására. Otthon a szomszéd­
asszonynyal diskuráló feleségének azt mondta, 
hogy kimegy az udvarra a tyúkokat meg­
etetni. Az asszony nevetve szólt, hogy ugyan 
jókor, mikor a tyúkok már elültek. Félóra 
múlva feltűnt, hogy Battiszta még mindig 
nem tért vissza a szobába. Kimentek az 
udvarra keresni, de nem találták. Csak jóval 
később találták meg a kamrában, ahol a 
nadrágszija segélyével felakasztotta magát. 
Mire rátaláltak, már meghalt. Öngyilkosságá­
nak oka ismeretlen.

Fizetésképtelenség. BrőderMárk 
verbászi nagykereskedő fizetésképtelen lett.
A passzívák 180,000 koronára rúgnak.

Csőd. A szabadkai kir. törvényszék 
özvegy Novák Károly né topolyai kereskedő 
ellen a csődöt elrendelte.

Megszűrte a wejét. Mnszin Antal 
szabadkai üvegesmester családi életét sem 
aranyozták be a boldogság sugarai. Felesé­
gével, bár évekkel ezelőtt mondták el egy­
másnak a holtomiglan-holtodiglant, állandó 
perpatvarban éltek. Az asszonyt az utóbbi 
időben végleg elhagyta a türelme és a há- 
zsártos férjet faképnél hagyta. Muszin harag­
jából kijózanodva, megbánta indulatosságát 
és felkereste nejét, aki szüleihez menekült, 
hogy visszahívja. Most már azonban az após 
és anyós is beleszóltak a dologba és tudni 
sem akartak többé szeretjükre méltatlan 
vejükről. A felháborodott após, aki foglalko­
zására nézve csizmadia, a dikicscsel hado­
nászva utasította ki vejét a házból s eköz­
ben a dikics Muszin tenyeret keresztülszurta.
A megszűrt vő az apóst a bíróságnál fel­
jelentette.

Széngázmérgezés áldozatai.
Patarcsies Antal szabadkai napszámos, István 
fia és Anna nevű leánya tegnapelőtt este 
nyugalomra tértek. Lefekvés előtt jól meg­
rakták a kályhát szénnel. Éjjel valahogy a 
kályha ajtaját kilökte a tűz és a széngáz 
megölte a mélyen alvó apát és fiát. A leány 
véletlenül felébredt és kiszaladt az udvarra, 
ahol eszméletlenül összerogyott. Beszállították 
a kórházba, ahol magához tért. A két szeren­
csétlenül járt ember temetése tegnap ment 
végbe.

A telefon reformja. A kereske­
delemügyi miniszter legközelebb törvény- 
javaslatot fog benyújtani a képviselőházhoz 
a telefon díjszabás megváltoztatása tárgyá­
ban. Az uj tarifa nem tesz különbséget vá­
rosi, környékbeli, törvényhatósági vagy táv- 
iratközvetitő hálózat között, hanem csak helyi 
és távolsági forgalmat különböztet meg. A 
helyi forgalomban a hálózat nagysága és az 
igénybevétel mértéke szerinti a díjszabás. 
Az előíizetödij ezentúl bizonyos számú be­
szélgetésre szól, ezenfelül külön dij jár. 
Automata állomásokat bárki rendeztethet be 
bizonyos számú beszélgetés biztosítása mel­
lett. Mellékállomásnak nem kell ugyanazon 
épületben lenni. Lesznek hordozható készü­
lékek. A távolsági forgalomban zónadijszabás 
lesz, 25, 50, 100, 200 kilométer és ennél 
nagyobb távolságra összesen öt távolsági 
fokozattal. A dij 20, 30, 100, illetve 200 
fillér lesz. Az első zónában bizonyos számú 
beszélgetésre is elő lehet fizetni.

Akinek két felesége van. A 
legtöbb ember megelégszik egy feleséggel, 
nemhogy még két feleséget is vegyen ma­
gának. Vannak elég tekintélyes számmal 
olyan emberek is, akik a házas életnél többre 
becsülik az agglegénységet. Van, de nagyon 
kevés olyan ember is, aki nemcsak hogy nem 
marad nőtlen, de anélkül, hogy elválna, be­
cses neje életében újra megházasodik. Ilyen 
vád ért egy bajai pincért is. Ez a derék 
ember a múlt hónapban megjelent az anya­
könyvi hivatalban és házasságra lépett egy 
csinos, fiatal nővel, akivel a házasélet gyö­
nyöreit már megelőzőleg is élvezte, persze 
törvényes alap nélkül. Alig hogy megkötötte 
a házaspár a törvényes házasságot, lecsapott 
a villám a boldog családi tűzhelybe. Meg­
jelent a férjnek első törvényes felesége és 
magának követelte az urát. Kisült a turpis­
ság : a férj uram nem elégedett meg egy 
feleséggel, hanem egyiktől el sem vált és 
mégis megnősült másodszor. A megcsalt első 
feleség megtette a rendőrségnél a feljelentést. 
A rendőrség megindította a két feleségű
pincér ellen a vizsgálatot.

A dohányjővedék 1906-ben. A
dohányjövedék tiszta rendes bevétele az 1906. 
évben 76 millió korona volt, vagyis 6 millió 
koronával több, mint átlag az előző öt év 
alatt. Ingatlan beruházásokra fordítottak 57, 
milliót, amelyből csaknem 5 millió korona a 
dohángyárakra esik. 1906. évben 930 köz­
ségben 11,835 termelő 88,305 hold területen 
697, millió klgrm. dohányt termel.

Veszett kutya marása. Cse-
pella Mátyás csantavéri lakost a napokban 
az alsó lábszárán megmarta egy veszett 
kutya. Nyomban Budapestre a Pestauer in­
tézetbe szállították.

Karnevál őfensége, nagyszámú 
alattvalóitól kisérve, február hó 20-án tartja 
fényes bevonulását Nizzába. Ennek a bevo­
nulásnak és a vele járó ünnepségek meg­
tekintésére február 16-án a Magyar Utazási 
Vállalat R. T. (Budapest IV., Eskü-ut 3. és 
Erzsébet körút 12. sz.) irodája elite kirándu­
lást rendez a Riviérára és vidékére. Rész­
letes programok ugyanott kaphatók.

Művészet — Irodalom.
A „Vasárnapi Újság“ január 

19-iki száma első helyén Blaha Lujza két 
legújabb fényképét mutatja be a művésznő 
jubileuma alkalmából. Ezenkívül érdekes 
képek mutatják be Egyiptom nevezetességeit, 
a lebontásra kerülő budapesti Anker-udvart., 
báró Rauch Pált, az uj bánt stb. Szépiro­
dalmi olvasmányok: Itákosi Viktor regénye, 
Jakab Ödön és Fodor Viktor verse, Zsoldos 
László elbeszélése, Fogazzarö regénye. 
Egyéb közlemények: magyarázó cikkek a 
képekhez, képek a román határról, Edvi 
Illés Ödön két humoros rajza, uj rendszerű 
tűz nélküli lokomotivok képei, a kereskedelmi 
bank uj módszer szerint épülő háza, tárca­
cikk a hétről s a rendes heti rovatok: Iro­
dalom és Müszet, Közintézetek s egyletek, 
Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg stb. ,Vasár­
napi Újság" előfizetési ára negyedévre négy 
korona, a „Világkrónikáival együtt négy 
korona 80 fillér. Megrendelhető a „Vasárnapi 
Újság“ kiadóhivatalában (Budapest, IV., 
Egyetem-u. 4. szám.) Ugyanitt megrendelhető 
a „Képes Napilap" a legolcsóbb újság a 
magyar nép számára, félévre két korona 
40 fillér.

Színház.
Hétfőn este majdnem üres ház előtt 

Lehár Ferenc fülbemászó zenéjíi operettejé- 
ben, a Mulató Istenek-ben gyönyör­
ködtünk.

Az előadás iránt közönségünk nagyobb 
érdeklődést tanúsíthatott volna, bár a társu­
lattal szemben megnyilvánult ezen közönyön 
nem csodálkozunk; az okát az elmúlt napok 
alatt tapasztalt félszegségekben kell keresni.

Telekánt (Amphitreon) törekvési kísér­
letéért első helyen említem meg. A közönség 
tüntető melegséggel fogadta és belépő dalát 
megujráztatta. Az ismétléskor azonban már 
megint csak azt a régi Telekánt láttuk, aki 
a közönséget ezerfejü szörnyetegnek nézi és fél 
tőle. Ez a láz uralkodott azután rajta az egész 
előadás alatt. Nagyobb ambícióval, több lelke­
sedéssel, alaposabb készültséggel kell kiáltani 
és akkor, ha nem is egy ugrással, de lépcső­
zetesen elérheti azt, amit sikernek nevezünk. 
Hangja van, pályatársainak magaviseletéből 
látjuk, hogy támogatják, a közönség jóindu­
latát pedig könnyen megszerezheti. Aki tud, 
az nem félhet. Gáthy (Jupiter) a nála már 
megszokott precizitással játszott. Énekét való­
ban élvezettel hallgattuk. Kaposy (Junó) éneke, 
mint mindig, szépen csengett. Kirívó ellentétül 
a tunikák között igen elegáns, modern szabású 
empire ruhát viselt. Mig ő szőke paróká­
ban, Csanádi (Alkmene) dús barna haj­
koronájával játszott. Nagyobb figyelmet ké­
rünk a rendezőtől. Avagy talán az a huncut 
szerző . . . ? Haraszti (Thalia), Gózon Gyula 
(Merkúr), Csoinakosy (Maenandrosz) jól játszot­
tak. Heltai (Sotias) és Révész (Charis) kedve­
sek voltak és ügyesen mozogtak olyannyira, 
hogy sikerült a figyelmet a főszereplők játé­
káról elvonniok. Ha a közönségnek képet mu­
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tatnak, a keretnek ellentétes mozgása kissé 
Ízléstelen.

Ritka, mondhatnúk páratlan műélvezet­
ben részesítette közönségünket Polgár igaz­
gató azzal, hogy az európai köruton levő 
olasz énekeseket két előadásra megnyerte.

Kedden este Ä tévedt nö (La Tra- 
viata) Verdi József örökbecsű operája pon­
tos és összevágó előadásban került szinre. 
Ha érte is gáncs a társulatot, azt elismerjük, 
hogy a zenei vezetés mindenkor kifogásta­
lan volt. A ma esti előadás a koronája volt 
Kovács karmester ritka képzettségének, lel­
kiismeretességének és igyekezetének. Frezzi 
Mária lágy, olvadékony mindamellett tömör 
csengő hanggal uralkodott a lelkeken. A hatal­
mas hanglétrákon, kritikus átmeneteken ész­
revétlenül minden erőlködés nélkül siklott 
át. Nemcsak hangjával, de kifejezésteljes 
játékával, különösen a negyedik felvonás 
utolsó jelenetében lebilincselte a néző kö­
zönség figyelmét. Delle Fornaci tenoristával 
együtt számtalanszor nyílt színen megtapsolták.

Színészeink közül különösen dicséretet 
érdemel Gáthy (Germont) határozott, biztos 
játékáért és gyönyörű énekéért. Játszottak 
Csanádi (Flóra), Haraszti (Anina), Heltay 
(Gasten), Gózon Gyula (D’ Aubigni marquis). 
Kárpáty Katát Gyulai rébusznak hagyta, pe­
dig határozottan igen előkelő alakítást nyúj­
tott kis szerepében.

Verdi hatalmas művészi idealizmusával 
alkotott egyik remek operájával, a „Trou- 
badour“-ral ismerkedtünk meg szerdán 
este, amely a városunkban időző olasz opera­
társaság közreműködésével adatott. A La 
Traviata után ez az opera Verdinek a leg- 
reinekehb alkotása.

Ama korrajz, amit Cammarano Salvator 
mesteri tolla megrajzolt és Verdi zenébe 
foglalt (a szerelmi jelenet, a párviadal, bör­
tön játékok egy része, az elfogatás, a mág­
lyán elégetés) itt a színfalak mögött történik. 
Lima gróf megtorlás utáni vágya, Asucena 
boszulihegése, Leonora odaadó szerelme, 
Manrico szenvedélyes imádata és epedése, a 
zárda templomi karán hatalmas fortissimo!, 
alig hallható pianissimói, minden csepp vé­
rünket lázba ejti és egész lelkünket magával 
ragadja.

Frezzi Mária (Leonora) behízelgő, lágy, 
mégis kifejezéssel, teljes hangjával a legnehe­
zebb részeket is játszi könyedséggel énekelte le 
és a kíséret legerősebb diszharmóniájában 
is uralkodik. Delle Fornaci (Manriko) vibrált 
tenorja csak a felsőbb regiszterekben érvé­
nyesül ; hangterjedelme Így alig van, a közép 
kottái fatyolozottak, üresek, talán nem volt 
kellően diszponálva, de játéka nincs. Natili 
Antimo (Lima gróf) szép anyaggal biztatott, 
játéka határozott és érzelmeit is kifejezésre 
juttatja. Különösen ki kell emelnünk Csanádi 
Irmát (Asucena) szerepében. Remek alakítást 
nyújtott játékában. Határozott művészi ízlés­
sel és érzelemmel teljes énekével lebilincselt.

Legszebb dicséret, hogy a közönség 
áhitatos csendben figyelte. Feltétlenül elitél­
jük Kovács karmestert, aki ideges izgatott­
ságában talán szóló számra vágyva, _
közbe énekelt. Annyira énekes nö Csanádi, 
hogy a legelső felcsendült hanghullámnál 
beesik beavatkozás nélkül. Ezzel a tapintat­
lanságával nem az énekesnőt, hanem önmagát 
blamáita. Egyébként a szép betanításért 
és ügyes képzettségére való vezetésért, a 
finom nuancirozásért, elismerést érdemel.

Pietro Marcit nem láttuk, Ruiz-t Gózon 
Gyula játszotta.

Csolnakosy (Fernandó)j tömör basszusa, 
mely olyan, mint a harci zajba vegyülő 
vihar bömbölése, kiállja olasz kollegájáéval a 
rvesenyt.

Csanádyt és az olaszokat többször a 
lámpák elé hívták. —r.

Halotthamvasztás.
A folyó hó 5-én megtartott Szabad Lyceutni előadáson

előadta Fehér Jenő államépitészeti mérnök.
(Folytatás.)

A milánóit követi a gótai, a heidbergi, 
hamburgi, jénai, offenbachi, manheimi, 
mainzi és a karlsruhei krematórium. S ma 
már alig van Németországnak nevesebb 
városa, amely ilyen krematóriummal nem 
rendelkeznék. Pedig nem merném úgy álta­
lánosságban állítani, hogy a halottégetés 
eszméjét a németek valami nagy lelkesedés­
sel fogadták.

Olaszországban a halottégetés a leg­
elterjedtebb. 28 krematórium funkcionál itt 
ezidőszerint. Törvényesen elismert formája 
ez a temetkezésnek Sclnveizba i, Francia- 
országban, Angolországban, Svéd és Norvég- 
országban, Spanyolországban és az észak­
amerikai egyesült államokban.

Keletindiai és Japán némely néposz­
tályainál a legrégibb időktől mind a mai 
napig él a holttestek elégetésének a szokása, 
mig európai Oroszországban csak epidémiák 
idején fordultak a temetkezésnek ehez a 
módjához.

A halottégetés eszméjét nálunk a 
budapesti „Halottégetök egyesülete“ proga- 
gálja, amelynek alapszabályai ugyan ezidő­
szerint még jóváhagyva nincsenek, mind­
amellett remélhető, hogy ez a rendkívül 
sok oldalról nyilvánuló érdeklődés mellett 
soká nem késhetik. Ez az egyesület lapot is 
ad ki „Hamvasztás“ címmel, amely agilisán 
járul az eszme terjesztéséhez s amelyet 
ajánlok az érdeklődők figyelmébe. Az egye­
sületi tagdíj oly csekély — évi 4 korona — 
hogy azok, akik hívei ennek az eszmének, 
minden megterheltetés nélkül szerezhetnek 
a mozgalom minden fázisáról tudomást.

A holttestek elégetésének a legközvet­
lenebb oka kétségkívül az a körülmény volt, 
hogy a földben feloszlásnak induló holttestek 
káros hatását akarták elkerülni. Ámde a 
hygienia mai állása mellett talán ez az in­
dító ok volna a leggyengébb, amellyel a 
halottégetés pártolható. Mert hiszen gyakor­
latilag ennek az előnyei a közegészség szem­
pontjából csak akkor válhatnának ismeretessé, 
ha a halottégetés legalább olyan általános 
szokássá válnék, mint az elhantolás. Minda­
mellett, ha nem is akarom ezt az indító 
okot az értékén túlbecsülni, nem szabad 
figyelmen kívül hagynom azt sem, hogy 
mindaddig, ameddig a holttestek túlnyomó 
részét a földbe Iemeljük, tehát azokat is, 
amelyek ragályos betegségek anyagát viszik 
magukkal, — nem kerülhetjük el azokat a 
veszedelmeket, amelyek a földnek, a levegő­
nek, a víznek a megfertőzése utján kelet­
kezhetnek.

Németország egyik kisebb városában 
a XVIII. században egy asszonyt temettek 
el a templomban. A temetés utáni vasár­
napon 180 áldozó közül 60 a szertartás be­
végzésénél inegbetegett, néhányan meg is 
haltak. A sekrestyést azzal a gyanúval von­
ták kinpadra, hogy az áldozati bort meg­
mérgezte. Ártatlanságának hangoztatása után 
borral telt nyilt kelyhet helyeztek az oltárra,

amelyet alig egy óra alatt ezer meg ezer 
rovar lepett el. Amikor aztán kutatták, hon­
nan jött az a számtalan bogár, a templom­
ban eltemetett asszony sírjában találták meg 
az eredetüket. A 4 ember közül, akik a sir 
felbontásával foglalatoskodtak, kettő azonnal 
meghalt, a másik kettő pedig csak nehezen 
volt megmenthető.

1752-ben Chelword—Londonban egy 
30 évvel ezelőtt eltemetett holttestet exhu­
máltak, amelynek a tölgykoporsója még tel­
jesen épen maradt. A jelenvolt 14 személy 
himlőbe esett, amelyben az exhumált annak 
idején meghall s a községet rövid idő alatt 
teljesen megfertőzte ez a veszedelmes be­
tegség.

Ilyen esetet nem egyet tudnék még fel­
sorolni. Bizonyos, hogy ma már hasonlók 
rendkívül ritkán fordulhatnak elő, mert hi­
szen az orvosi tudomány azokat a legmini­
málisabb mértékre redukálta. Csak megrög- 
zitem a dolgot egyedül azért, mert a leg­
modernebb kiserietek is csak arról tesznek 
bizonyságot, hogy az ilyen veszedelmeket 
még nem kerültük el teljesen.

A német Reichsgesund-heitsamt olyan 
állati hullákkal kísérletezett, amelyekbe előbb 
ragályos betegségeknek a csiráit oltotta be. 
Az eredmény az volt, hogy ezek a csirák az 
életképességüket aránylag rövid idő alatt el­
vesztették. A kolera-bacillus 28 napig, a 
tifusz-bacillus 3 hónapig, a lépfene bacillusa 
pedig 11 hónapig volt annyira életképes, 
hogy az infekciót még mindig elősegíthette.

Nowak, Schottelius, Soyka, Fränkel, 
Hoppe-Seyler és más nevesebb kutatók ugyan 
ennél súlyosabb eredményeket értek el, de a 
már előbb konstatált tények is éppen ele­
gendők ahhoz, hogy kedvezőtlen körülmények 
mellett az élők betegségeit elősegíthessék. 
Nem szabad egyébként megfeledkeznünk arról 
sem, hogy az ilyen kísérletekről kiadott hi­
vatalos jelentések csakis a már említett 
bacillusoknak az életképességéről számolnak 
be. Arról azonban nem tesznek említést, 
hogy a hulla feloszlásának a termékei hoz­
nak-e létre valamiféle hatásokat akkor, ha 
azokat valamely kedvezőtlen körülmény a 
természet körforgásába viszi. Annyi tehát bi­
zonyos, hogy ezek a kísérletek a temetők 
teljesen ártalmatlan volta mellett nem bizo­
nyítanak. Legfölebb annyi bennük a kihá­
mozható valóság, hogy a temetőkkel okoz­
ható veszélyek nagy része sokkal kisebb, mint 
ahogy feltételezhetnők.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
A gyümölcsfák ellenségei.

Tagadhatatlan tény az, hogy hazánk 
gyümölcstermelésének iránya rövid két év­
tized alatt sokat lendült, sokat haladt a tö­
kéletesség célja felé ugyannyira, hogy ma 
már a haza határán túl is számottevő ténye­
zővé vált a magyar gyümölcs. És ez annál 
örvendetesebb körülmény, mert bebizonyitott- 
nak látszik az az állítás, hogy hazánk talaja, 
éghajlata csakugyan alkalmas nemcsak a tö­
meges, de jó gyümölcs termelésre is.

Bebizonyittatott a magyar gyümölcs jó­
sága a mannheimi nemzetközi gyümölcski- 
állitáson is az által, hogy a hivatottak ré­
széről elismerésben részesült. Ott, ahol tehát 
a legfejlettebb gyümölcstermelő államok ver­
senyeztek az elsőbbségért, ott a magyar gyü­
mölcs sem maradt a legutolsó. Ez a körül­
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mény figyelmeztetés, buzdítás nekünk arra 
nézve, hogy necsak sokat, de jót is termel­
jünk, mert szinigazság az, hogy: a jó, ha 
kevesebb is — mindig többet ér, mint a sok, 
de rossz termény.

A jó gyümölcstermelésnek az alapja a 
helyesen megválasztott fajta, a rendszeres 
kezelés, tehát művelés és minden bajtól, be­
tegségtől, ellenségtől való megvédése, mert 
hiába a jó faj és bőtermés, ha azt nem véd­
jük meg ellenségeitől.

Ez a körülmény adja kezünkbe a tollat 
ma, amikor egy éppen most — az Erdélyi Gaz­
dasági Egyesület támogatásával— „A gyümölcs­
fák fontosabb ellenségei és betegségei“ cím­
mel megjelent kézikönyvet kívánjuk érdeme 
szerint, rövidesen ismertetni, annál is inkább, 
mert hasonló, összefoglaló kézikönyv magyar 
nyelven még eddig nem jelent meg a magyar 
könyv piacán.

A jó pap holtig tanul — mondja a köz­
mondás és ez a mondás állhat a jó gaz­
dára is, mert elmélet nélkül a gyakorlat 
csak döcögős vicinális, de minél gyakorla­
tibb forrásból indul ki az elmélet, annál 
használhatóbbá, annál nélkülözhetetlenebbé 
válik az még akkor is, ha az elmélet könyv 
alakjában jelenik meg. Ez a fent említett 
könyv pedig, bármint forgatjuk is, a gyakor­
latból indul ki s ez a legfőbb érdeme.

Mintegy 105 oldalon, két főrészre osztva 
és négy fejezetben tárgyalja dr. Barna Balázs 
gazd. akadémiai tanár, szerző, a gyümölcs­
fák állati ellenségeit és egyéb betegségeit 
könnyedén megérthető modorban és olyan 
sorrendben, hogy még a laikus gyümölcs- 
termelő is könnyű szerrel ráismerhet arra a 
bajra, vagy ellenségre, mely gyümölcsfáit 
esetleg megtámadják és igy könnyű szerrel 
meg is találhatja az ellenszert. Fő érdeme 
a könyvnek az is, hogy kerül minden tudo­
mányos, vagy tudálékos frázist, nem tárgyal 
széles mederben, de nem is suhan el fonto­
sabb tételeknél, hanem kellőleg megvilágítva, 
a szinigazságot állítva az olvasó elé.

Hogy pedig az irás minél érthetőbbé 
váljék, a szöveg közé nyomott mintegy ötven 
ábra mutatja az egyes fontosabb megbete­
gedési eseteket, vagy károsító állapotokat, 
amely ábrák annál is inkább találók, mivel 
a szerzőnek a természet utáni rajzait hűen 
tükrözik vissza.

Jó lélekkel ajánlhatjuk a munkát min­
den érdeklődőnek annál is inkább, mivel 
anyaga nem külföldi, de a hazai viszonyokból 
meritettetett s igy gyakorlati szempontból 
hasznos is.

Ára 2 korona s a fentemlitett gazdasági 
egyesületnél megszerezhető Kolozsvárott.

r. a.

Adományok
a Zumborban, Bács Bodrog vármegye szék­

helyén felállítandó Rákóczi szoborra.
XII SZÁMÚ KIMUTATÁS.

Átbozat 4848 59 K
171. M. kir. államvasutak gép­

gyára Budapest, gyűjtőivén adakoz­
tak : Bartho István 40 fii , Böhm 
János 40 fii., Böszörményi Pál 20 
fii., Csőke József 20 fii, Czehner 
József 40 fii, Doctorics Benő 50 
fii., Dörfler Lajos 1 kor., Dőrner 
Béla 1 kor., Faragó Ambrus 1 kor.,
Farkas Béla 40 fii, Fehér Kálmán 
60 fii., Felber Lajos 60 fii., Frid­
iig S. József 40 fii, Gazdasági 
osztály 1 kor., Gedeon József 26

fii., Goszthony Iván 60 fii, György 
Ádám 40 fii, Hofistaedter Lajos 
20 61., K. K. R 40 fii., Karay 
Aurél 1 kor., Kaschauer Ántal 40 
fii., Kolbay István 50 fii., Lember- 
ger Sándor 50 fii., Lenez Ödön 20 
fii., Lukácsovits Imre 50 fii, Máté 
József 40 fii., Melkuhu János 40 
fii, Nagy Géza 20 fii., Nemes Ká­
roly 40 fii., Neumann Ferenc 50 
fii., Olvashatlan 1 kor., Olvashatlan 
40 fii., Olvashatlan 40 fii, Olvas­
hatlan 40 fii., Ottenreiter Lőrinc 
1 kor., Pinke Zoltán 1 kor.. Ritter 
Lajos 60 fii., líóth Pál 1 kor. 17 
fii., Seltsam János 50 fii, Sotárszky 
Sándor 1 kor., Stein Sándor 1 kor.,
Stürmer Ármin 50 fii, Scboltz Géza 
1 kor., Schuster Imre 20 fii. Szme 
tány László 80 fii., Ulbrich Aurél 
I kor , Ulbrich Hugó 50 fii., Valient 
Ágoston 50 fii., Varga Lajos 1 
kor., Winkler Gyula 40 fii.. Win­
ter Izidor 40 fii, Zalán Károly 2 
kor., Zrínyi Károly 20 fii., összesen 31.22 K

172. Homoródi járás füszolga- 
birósága gyűjtőivén adakoztak : Ka­
rácsonyfalván : Bantus Ferenc 20 
fii, Kovács Mihály 20 fii., Púnkö- 
sits Géza 50 fii, Pünkösits Lajos 
20 fii., Oklándon: Pál János 50 
fii, Lövéten : Bencze Lőrinc ilj 20 
fii., Boesori András 40 fii.. Csákó 
Domonkos 30 fii., Elekes Nándor
1 kor., Fekete Mihály id 20 fii.,
Ferenc Károly 40 fii., Mihály An­
drás J. fia 50 fii., Székelyzsombo­
ron : Ambaris András 50 fii. Halász 
András 20 fii , Hátszegi Dénes 1 
kor., Hosszú Viktor 40 fii, Molnár 
János 20 61., Molnár János 20 fii.,
Molnár Mihály 20 fii., Péter József 
40 ül, Rigi György 20 fii, Szitás 
András id 40 til, Szitás János
biró 20 fii., Zalya András 20 fii. 8.70 K

173. Kiss Sándor városi tör­
vényhatósági bizottsági tag Zombor, 
gyűjtőivén adakoztak: Adamovitsné
2 kor., Babos István 1 kor, Baits 
Vitomir 1 kor, Bogdán István 1 
kor., Bondy Arnold I kor, Budi- 
matz Vince 1 kor., Bugarszky és 
Popov 1 kor., Czettl Vilmos 1 kor.,
Czigits Nikola 1 kor., Czuczonits 
Ferenc 1 kor., Czuczonits Sándor 
1 kor., Dobos László I kor., Farkas 
Gyuláné 1 kor , Fodor Fábián 1 
kor., Friebert Mihály 1 kor., Gain 
Vásza 1 kor, Gubitza György 2 
kor., Hay Sándor 1 kor., Hajnal 
Péter 1 kor, Kiss Sándor 5 kor.,
Lajos János 1 kor , Lauer Ferenc 
Lauer János 60 fii, Mérey Gyula 
I kor, Mérey József 1 kor., Metz 
József I kor., Mráz Gyula 60 fii.,
Nebl Antal 1 kor, N. N 60 fii.,
Olvashatlan 1 kor., Pakányi Zsiga 
1 kor , Polarecczki József 40 fii.,
Saits Tamás 1 kor., Raj its Milán 
1 kor, Stebler Pál 1 kor., Stern 
Iac 50 fii , Schüffer Samu 1 kor.,
Szuppek Gyula 2 kor., Török Ká­
roly 1 kor, Veszelovszky Sándor 
1 kor., Vörös Lajos 1 kor, Vuki- 
csevits Vladimir l kor., Weinber­
ger Izidor 1 kor., összesen 47.70 K

174 Nagybecskereki ipartestület 
gyújtőivén adakoztak : Amikits Lá­
zár 30 fii, Arender 20 fii., Armidt 
Ferenc 20 fii., Bartha Bernét 80 
fii., Bassó Engelbert 20 fii., Bauerle 
Nándor 40 fii., Bier 20 fii., Böck 
Jenő 20 fii., Bukovácz István 20 
Hl., Czvejanov Torna 20 fii., Dankó 
R. 50 fii., Delfel István 20 fi., Dra- 
gicsevits Mirkó 40 fii, Eckstein 
János 40 fii., Eckstein Samu 50 
Eleven József 20 fii., Freund 20 
fii., Fritz János 20 fii., Gajó Já­
nos 20 fii, Guttmann Mór 1 kor., 
üyuráti Mátyás 20 fii., Hertelendy 
Miklós 20 fii, Horváth János 20

fii., Izék János 20 fii., Kaufmann 
István 40 fii., Klaszky 20 fii., Klein 
Gyula 40 fii., Klián József 20 fii,
Kocsis Sándor 20 fii., Kovács Ödön 
1 kor., Kovács Ödön 20 fii., Kra- 
govits 20 fii., Kufert Simon 20 fii.,
Lála 20 fii., Lindenmayer 20 fii.,
Mahler János 20 fii., Marschali 
János 20 fii., Máthély Miklós 1 
kor. Melkuhn Dezső 1 kor., Mezei 
Lajos 50 fii., Mihy János 20 fii,
Molnár Sebestyén 50 fii., Nagy 
Áron 20 fii, Nasztits Jován 20 
fii., N. 20 fii, N. N. 20 fii., N. N.
20 fii., N N. 40 fii., N. N. 40 
fii., N. N. 50 fii, Olvashatlan 20 
fi]., Olvashatlan 20 fii, Olvashatlan 
20 fii., Olvashatlan 20 fii., Olvas­
hatlan 20 fii., Olvashatlan 20 fii.,
Olvashatlan 20 fii, Olvashatlan 20 
fii., Olvashatlan 20 fii., Olvashatlan 
30 fii., Olvashatlan 50 fii, Olvas 
hatlan 1 kor., Olvashatlan 1 kor.,
Ott János 20 fii, Pierre János 20 
fii., Plichta József 20 fii, Reber 
Ferenc 40 fii , Roimnitz Henrik 
20 fii., Rutkó Miklós 20 fii, Seprős 
20 fii , Steigenberger Mór 40 fii.,
Streff Mátyás 20 61., Schüfier Ist­
ván 20 fii, Schuber M. 20 fii.,
Szathmáry Bálint 30 fii, Szrszna 
Károly 20 fii, Szües István 40 fii..
Takobovits Sárdor 40 fii , Tolvaj 
Dezső 20 fii., Tóth Ferenc 20 fii.,
W. W. 20 fii , Weisz Károly 20 
fii, Weiterschein Fülöp 50 fii., 
Weitersáhein Péter 20 fii., Wilhelm 
Ferenc 20 fii, Zitkovitzky Béla 1 
kor., összesen __27 50 K

Összesen 4958.71 K
Vnjevich Alajos,

pénztárnok.

Szerkesztői üzenet.
■. By. Sztapir Köszönjük a szives értesítést, 

keressen fel bennünket gyakrabban.

HIRDETÉSEK.
271/kig. 1908.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrog vármegye zombori 

járásához tartozó mintegy 4500 lélek- 
nyi magyar és dalmát ajkú lakossággal 
biró Nemesmilitics nagyközségben le­
mondás folytán üresedésbe jött községi 
orvosi állásra ezennel pályázatot nyi­
tok s felhívom az állást elnyerni óhaj­
tókat, hogy az 1883. I. t.-c. 9. §., 
illetőleg az 1876. XIV. t.-c. 143. §-a 
értelmében felszerelt és eddigi műkö­
désüket igazoló hatósági bizonyítvá­
nyokkal felszerelt kérvényüket hozzám 
f. évi február hó 20-áig nyújt­
sák be, mert a később beadottak 
figyelembe vétetni nem fognak.

Az állás javadalmazása a követ­
kező :

1. Évi törzsfizetés 1800 korona.
2. Évi lakbér 100 korona.
3 Látogatási dij éjjel-nappal 1 

(egy) korona. Szegényeket az orvos 
ingyen tartozik gyógykezelni.

Zombor, 1908. január hó 25.

Tárczay Dezső,
2_1 főszolgabíró.
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Hárem darab áriáéi

eladó. 13-2-1

IS kor.

Megteleiailxeiö XláJKÓosai-ii-fc 
IS. sas. a. a h.Aame@ter»,él.

cs. és kir. udvari szállító

Temesvár
Sürgönyeim,: 2

„Virágtelep Temesvár.“

Távbeszélő 10. sz.

Bármely vidékre szavatolás mellett szállítja.

A legszebb és legdivatosabb 
Csokrok és Koszorúkat

üde élő virágokból, a legjobb kivitelben.

menyegzői és alkalmi csokrokat 
Ünnepély! és gyászkoszorúkat

Sürgős megrendeléseket táviratilag kérem.

A Monarchia legnagyobb virágszállitója.

Hirdetmény.
A zombori I. önsegélyző szövetkezet

folyó évi február hó 2-án délelőtt 
10 órakor saját helyiségében tartja az 
idei rendes közgyűlését, melyre a szövetkezet 
tagjai tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgysorozata:
1. Közgyűlés tartamára elnök választása.
2. Igazgatósági jelentés a múlt forgalmi

évről.
3. A múlt évi számadások megvizsgá­

lása, a forgalom kimutatása és jóváhagyása.
4. Igazgató, aligazgató, igazgatósági 

tagok és felügyelő-bizottság felmentése.
5. A XXIII. cyklus törzsbetéteinek mi­

kénti kifizetése és a nyeremény felosztása.
ti. A XXVIII. cyklus megalakítása.
7. A kilépett igazgatósági tagok és fel­

ügyelő-bizottságba 1 tagnak megválasztása 
(alapsz. 42. §.).

8. A felszerelések megbecslésére kikiil- 
dendő 5-ös bizottság megválasztása.

9. Netán! indítványok tárgyalása, melyek 
a közgyűlés ideje elölt 3 nappal az igazgató­
ságnak írásban beadandók, mivel a később 
érkezetniük figyelembe nem vétetnek.

10. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesíté­
sére két tagnak megválasztása.

Az 1. és 5. alatti pontokhoz a szövet­
kezetnek csak régi tagjai szólhatnak, inig a 
8. és 0. pontban foglaltakhoz az uj cyklus 
tagjai is belolvhatnak.

Egyben az igazgatóság közhírré teszi, 
hogy a XX111. cyklus 1907. évi december hó 
31-én feloszlott és annak kifizetése február 
hó 5-én veendi kezdetét.

1533/1907. szám.

Pályázati hirdetmény
A Csurog községében lemondás 

által megüresedett és évi 1000 korona 
fizetéssel javadalmazott községi irnoki 
állásra pályázatot nyitok s felhívom az 
azt elnyerni óhajtókat, hogy szabály­
szerűen felszerelendő kérvényeiket hoz­
zám folyó évi február hó 20-áig 
annál is inkább nyújtsák he, mert a 
későn érkezőket figyelembe nem fogom 
venni.

A választást később kiírandó napon 
fogom Csurog községházánál megtartani.

Zsablya, 1908. évi január hó 16-án.
Dr. SZÉCHÉNYI TAMÁS,

2—1 főszolgabíró.

Kiadó ház.
Apatini-ut 35. számú ház, mely 5 

szoba, 2 konyha, éléskamra és mellék- 
helyiség, villany bevezetéssel, parkíro­
zott udvar és termő gyümölcsfákkal 
van ellátva, f. évi május l-től 
kiadó. — Bővebb értesítést ad a 
tulajdonos

Schlachter József
6—4 Apatini-ut 25.

A gádori 115116. ö. i. sz. ház, illetve 
vendéglő szabad kézből eladó. — Bő­

vebb felvilágosítással szolgál

Brandt Lőrinc
vendéglős és mészáros.

«V» *•;» •'1 **3 g V»!* *«ÍT »«> V

3562/kig. 1907. szám.

(Árlejtési hirdetmény.
Kossuthfalva község elöljárósága 

közhírré teszi, hogy a folyó év tavaszán 
a község istállót és rendőrlaktanyát 
építtet, — az előirányzati összeg az 
istállóra nézve 7413 kor. 43 fillér, a 
laktanyára nézve pedig 4290 kor. 16 
fillérben van megállapítva. Az építési 
tervek, úgyszintén az árlejtési feltételek 
a jegyzői irodában megtekinthetők.

Az árlejtés a községház tanács­
termében 1908. február 12-éu d. e. 
10 órakor tartatik meg.

Kossuthfalva, 1908. január 13.
P Á L I T S, VARJAS SÁNDOR,

jegyző. 10—2—2 bíró.

Ennélfogva a kereskedelmi törvény 246. 
§-a és az alapszabályok 33. tj-a értelmében 
fel hivatnak mindazok, kiknek ezen és az 
előző években feloszlott cyklusból bármi 
igényeik vannak, hogy követeléseiket 1908. 
év végéig érvényesítsék, mert annak elmu­
lasztása esetén mindennemű igényeik az alap­
szabályok 29. §-a értelmében elévülnek.

A mérleg kimutatása az egylet helyisé­
gében megtekinthető.

Zombor, 1908. évi január hó 15-én.
Scherer Rezső, Bittermann Nándor,

jegyző. 3—2 igazgató.

Zomborban Gólya­
utca II. szám alatti 
= jó forgalmú =

korcsma hizzal együtt
eladó vagy bérbeadó.

eeseíeüe

Eredeti ivód gyártmányú
BOUNDERS NYERSOLAJMOTOROK 

N YERSOL A JLOKOMOBI LÓKes

Ezernél
több

üzemben!

Ezernél
több

üzemben!
*-47

Üsemttk a létező legolcsóbb, legmegbízhatóbb.
Szerkezetük szabatos, könnyen érthető, könnyen hozzáférhető, — a por elől védve van.
Imiiméi nem kell gépén. --------------  légin...........
Péniügyórl felügyelet nincsen — Bármely ttiei 
letetek 3-tól 100 lóerőig és

dltúi ntin nem kell feli 
emhes él húrkel hmnáíhatók. 

LokomobUok 6-tól 20 lóerőig.
- Bármely 
feljebb. —

Szakszerű felrilifoei titokkal, árjegyzékkel, ajánlattal *• referenciákkal klránatra díjmentesen szolgál

SCHVARCZ JÓZSEF ÉS TARSA gépraktár és műszaki Iroda 
BUDAPEST, Váct-kőrat 26. — Távirati dm „USZu“ Budapest.
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I HAZAI

KAPHATOK MINDEN JOBB 
PAPÍR KERESKEDÉSBEN

2*3

rwi

r'35^1

Bitterzcass Nándor és Fia
kő- és könyvnyomdája

=____  ZOMBORBAN,
### a vármegye palotájában, /t/t/t

a
o idő alatt szállíttatnak, o

Papír- és Írószerek a bevásárlási áron.

m

Könyvkötői munkák
elfogadtatnak és a kiállítást áron 

szállíttatnak,
#

E3 Községi nyomtatványokból gg 
^ ^ nagy raktár. ^ g§

^ GO—17

Telefonszám: 18.

Meghívó
a szenttamás! „tléphitelbanh“ részvénytársaság
részvényesei részére 1908. évi február hó 
13-án délelőtt 9 órakor az intézet helyisé­

gében tartandó

111. isi rendes közgyűlésre.
NAPIREND:

1. A közgyűlés tagjainak hitelesítése és 
határozathozatal annak szabályos összejöve­
teléről.

2. Az igazgatóság üzleti jelentése a múlt 
évi számadásokról és a mérleg előterjesztése.

3. Felügyelő bizottság üzleti jelentése.
4. Határozathozatal az igazgatóság és 

felügyelőbizottság részére felmentvény meg­
adásáról.

5. Az igazgatóság indítványa a tiszta 
nyereség mikénti felosztásáról.

6. 2 igazgatósági tag választása.
7. Felügyelőbizottsági tagok választása.
8. 2 jegyzőkönyvi hitelesítő választása.

Az igazgatóság.

Megjegyzés. Az alapszabályok 24. §. értelmében 
a közgyűlésen személyesen vagy meghatalmazások utján 
csak azon részvényesek bírnak szavazati joggal, kik 
részvényeiket 8 nappal a közgyűlés előtt az intézet 
pénztárába leteszik.

tJl zomßori első önsegélyző szövet Rezet mérlege
100Z. évi óecemBer Ró 21~án.

V A 6 V 0 N K. I f. K.

Váltókban....................................................
Előlegek törzskönyvekre...............................
Felszerelések értéke....................................
1907. évben 10% érték csökkenés levonása

1907. évben szaporodott . . . 
A szövetkezeti ház értéke 1900.

deczember 31-én.....................
Ebben benfoglaltatik a tartalékalap

1906. deczember 31..................
Ennek 6% kamatai.....................
1% az 1907. évi tiszta nyereményből

. . . . I

18619-73
1117-18
206-41

155 07
15 58

339056 
105396 22

139491
1161 70 - 1301

3169761

j 1323

Az év folyamán építkezés által
gyarapodott...............................

Készpénz

30374

300;

59
02

19

30674 02 
2144681

497874 24
T

TEHER

TürzsbefizetésekXXllI—XXVII. cyklus tőke után 
VI. cyklus nyereménye (per alatt) .
XVIII. „ „ (fel nem vett)
XVII‘v » 1 1 • v v yy v yy

XXI. „ „ it » w
XXII. „
XXIII. cyklus

K.

1903. évi beiratási dija
1903.
1904.
1905.
1906.
1907. „ felszerelések értéke 
1907.
1904.
1904.
1905.
1906.
1907.
1907.

nyereménye

felszerelések é 
nyereménye 
beiratási dija 
nyereménye

XXIII.
XXIII.
XXIII.
XXIII.
XXIII.
XXIII.
XXIV.
XXIV.
XXIV.
XXIV.
XXIV.
XXIV.
XXV.
XXV.
XXV.
XXV.
XXVI. .
XXVI.
XXVI.
XXVII. ,
XXVII. ,
1908-ik évre visszleszáinitolt kamat 
Adó az 1907-ik évi nyereségből

felszerelések értéke . íj 
1905. évi beiratási dija
1905. „ nyereménye
1906. „
1907.
1906.
1906.
1907.
1907. évi beiratási dija 

nyereménye

évi beiratási dija 
„ nyereménye

1907.

139
6697

5776
139

f. K. i f.

440699 60 
, 120 

232 11 
I 266
i 385 

29 061 
I 1432 

1306 
1 3002 

3212 
5149

49|
80)

83|
49)

6837
1675
1888
2417
4248

4a
30

80

29 
20 
98 
80 
20

5637 34 
157780 

751 70 
2475 
3630'60 
141580 
805 50 

2642 41 
1467 21 
1687 21 
16808t 
1200

4117874 24

SCHLACHTER JÓZSEF s. k.,
pénztárnok.

Zombor, 1907. évi deczember hó 31-én 

VÉf’SEY KÁROLY a. k.,
könyvelő.

BITTERMANN NÁNDOR s. k.,
igazgató.

Jelen szabályszerűen felülvizsgált mérleget helyesnek találtuk. — Zombor, 19i>7. évi január hó 11-én.

CZINKLER GYULA s. k.,
felügyelő bizottsági tag.

HE1XCZ KÁLMÁN s. k.,
felügyeld bizo.tsági elnök.

KHLOYBER LAJOS s. k., Z< ITTOMÁNYI MIHÁLY s. k.,
felügyelő bizottsági tag. felügyelő bizottsági tag.

HOFFMANN KÁRÓLYs. k.,
felügyelő bizottsági tag.
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A BÁCSMEGYEI AGBABTAKABÉKPÉNZTAR BÉSZVÉNYTABSASAG
" a folyó évi februái* Hó G-án délutón 4* ónokon =

az intézet helyiségeiben megtartandó

III. évi rendes közgyűlésére
a t. részvényeseket tisztelettel meghívja.

nSTa/pirer^d.:

1. 1907. évről szóló igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentés.
2. A zárszámadások előterjeszlése.
3. A nyereség felosztása.
4. Az igazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása.
5. A kilépő 5 igazgatósági tag helyébe 5 igazgatósági tag választása, és az igazgatóságnak egy taggal való kiegészítése, 
ti. A felügyelőbizottság megválasztása az 1908-ik évre.
7. Alapszabályok megváltoztatása.
8. Tisztviselők nyugdijegyesülete szabályzatának felolvasása és jóváhagyása.
A mérleg, a nyereség- és veszteség-számla, az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése 8 nappal a közgyűlés 

előtt az intézet helyiségeiben megtekinthető és nyomatott példányokban a t. részvényesek rendelkezésére lesz bocsátva.
Azon részvényesek, akik a közgyűlésen akár személyesen, akár meghatalmazott által részt venni óhajtanak, 

szíveskedjenek részvényeiket az alapszabályok 11. §-a értelmében Zomborban az intézet pénztáránál, vagy Budapesten 
a Magyar Agrár és Járadékbank részvénytársaság, avagy Szabadkán a Délvidéki Közgazdasági bank részvénytársaság 
pénztáránál a közgyűlés előtt 3 nappal letétbe helyezni.

A letett részvényekről kiadott elismervények a közgyűlésen való részvételre igazoló jegyül szolgálnak.

Mérleg 1907. december 31-én.

Vagyon:
Készpénz ...................................................................
Intézeti ház.............................................................
Váltók: bankváltók... 2378866.95

jelzálog!lag biztosított váltók 2662801.90
Jelzálogkölcsönök:

Saját kölcsöneink.. 3561665.49
Zombori kereskedelmi és ipar­

banktól átvett jelzálogkölcsönök 1021657.58
Értékpapírok és kamataik 1907. december 31-ig
Előlegek értékpapírokra ....................................
Folyószámlái követelések....................................
Jelzálogkölcsönök hátralékos törlesztő részletei:

Saját kölcsöneinké.......................... 10741.04
Zombori kereskedelmi és iparbanktól

átvett kölcsönöké.......................... 15490.53
Előre fizetett kamatok..............................................

88324 55 
121200 —

5041668 85

458332307
826734 63 

15441 06 
2558322 22

26231
74582

57
61

13335828 56

Teher:
Részvénytőke ...............................................................
Tartalékalap...............................................................
Fel nem vett osztalék . . . . ,.....................
Betétek.........................................................................
Visszleszámitolt váltók...............................................
Engedményezett jelzálogkölcsönök:

Saját jelzálogkölcsöneinkből enged­
ményezve .................................... 3094266.29

Zombori kereskedelmi és iparbanktól 
átvett és engedményezett jelzálog­
kölcsönök ............................... 1021657.58

Jelzálogkölcsönökből azok árfolyamkülönbözetére
visszatartott összegek..........................................

Hitelezők (folyószámlán)..........................................
Előre felvett kamatok...............................................
Egyenleg mint tiszta nyereség...............................

1000000
70142

511 50
3539351 42
2144745 99

4115923 87

27682 37
2189566 94

142987 43
104917 04

13335828 56

Zombor, 1908. január hó 20-án.

-A-z igazgatóság!

Latinovits Pál s. k. Barta Arnold s. k. Báró Beck Gyula s. k. Fákry Samu i. k. Dungyerszky Jakab s. k. Heines Albert a. k. Kocskár 
Zsigmond s. k. Latinovits Géza s. k. Lányi Mór s. k. Dr. Antunoftts József s. k. Dr. Molnár Károly s. k. Badovánovits György s. k.

Dr. Schöber Béla s. k. Tárczay Dezső s. k. Városy Károly s. k.

Megvizsgáltuk és rendbenlevőnek találtuk.

-A- felilgyelő-bizottsag:
Eigl József s. k. Dr. Hikollts Izidor s. k. Dr. Mikosevits Kannt s. k. Dr. Balthazár Béla s. k. Petitek György s. k.

taato. Bittermann N ín der ét fl» könyv- ét kényemdijiból


